

भारत में कांग्रेस पार्टी का उत्थान और पतन (एक विश्लेषण)

Dr. Brajkishore

Assistant Professor in Political Science, Govt. Girls College, Ajmer, Rajasthan, India

सार

2014 के बाद से, जब भारतीय जनता पार्टी केंद्र में सत्ता में आई, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को लगातार झटके लग रहे हैं। इसने उत्तर प्रदेश और महाराष्ट्र जैसे महत्वपूर्ण राज्यों और यहां तक कि पिछवाड़े के निर्वाचन क्षेत्रों को भी खो दिया है, जिन पर दशकों से गांधी परिवार और अन्य दिग्गजों का कब्जा था। इस बिंदु पर, भव्य पुरानी पार्टी भव्य नहीं दिखती, वह बस पुरानी दिखती है। कांग्रेस न सिर्फ आम और विधानसभा चुनाव हार गई है, बल्कि चिंताजनक बात यह है कि उसके सदस्यों की संख्या लगातार कम होती जा रही है, जिनमें से कुछ के माता-पिता और दादा-दादी पहली बार पार्टी में शामिल हुए थे। वे अन्य पार्टियों में शामिल होने, अपनी खुद की पार्टियां बनाने या अपने मूल संगठन की वैचारिक प्रतिद्वंद्वी भाजपा में शामिल होने के लिए चले गए हैं।

जैसे-जैसे कांग्रेस नीचे की ओर जा रही है, उसकी ऊर्जा कम हो रही है और उसके पूर्व गौरव की यादें लगातार धुंधली हो रही हैं, हम उन कुछ क्षेत्रों पर नज़र रखते हैं जहां उसने एक बार सर्वोच्च शासन किया था और यहां इस बात के संकेतक मिलते हैं कि कैसे पार्टी की राष्ट्रीय क्षति मुख्यतः उसके अपने आंतरिक क्षय, जड़ता और अयोग्यता के कारण हुई है।

परिचय

बम्बई में जन्म

कांग्रेस पार्टी का राष्ट्रीय पतन संभवतः तब शुरू हुआ जब उसने महाराष्ट्र पर अपनी पकड़ खोनी शुरू कर दी। यह विशेष मार्मिक बात है क्योंकि तत्कालीन बंबई शहर और बंबई राज्य कांग्रेस का जन्मस्थान थे। 28 दिसंबर, 1885 को मुंबई के गोकुलदास तेजपाल संस्कृत कॉलेज में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना हुई थी, उस ऐतिहासिक बैठक में 72 प्रतिनिधि उपस्थित थे। हाल ही में 2014 तक इसका वहां दबदबा बना रहा, 1960 में महाराष्ट्र के बंबई राज्य से अलग होने के बाद भी इसका शासन जारी रहा। तब से 20 मुख्यमंत्रियों में से 13 कांग्रेस से और दो उससे अलग हुई इकाई, राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (एनसीपी) से हैं। बाकी पांच मुख्यमंत्री शिवसेना और बीजेपी से रहे हैं। [1,2,3]

कांग्रेस की ताकत को दिवंगत राजनीतिक वैज्ञानिक रजनी कोठारी ने प्रसिद्ध रूप से 'कांग्रेस प्रणाली' कहा था। यह अनिवार्य रूप से एक समायोजनकारी, समावेशी दृष्टिकोण का प्रतीक है जो आम सहमति को महत्व देता है। हालांकि यह आज़ादी के शुरुआती दशकों में काम कर गया, लेकिन यह अन्य अधिक विभाजनकारी और सांप्रदायिक दर्शन के साथ प्रतिस्पर्धा नहीं कर सका, जो 1990 के दशक में लोकप्रिय हो गया, यहाँ तक कि चुनावी राजनीति के लिए आवश्यक एकजुटता को भी खत्म कर दिया। कांग्रेस के क्रमिक पतन को आंशिक रूप से दलबदल के लिए जिम्मेदार ठहराया गया है। इनमें हाल ही में वृद्धि हुई है लेकिन 1950 के दशक के बाद से हमेशा दलबदल होता रहा है। 1967 में यह अपने चरम पर था, जब 438 कांग्रेस सदस्यों ने पार्टी छोड़ दी। मामला इतना गंभीर था कि पार्टी ने तत्कालीन गृह मंत्री वाईबी चव्हाण की अध्यक्षता में एक पैनल बनाया, जिसने दल-बदल विरोधी कानून का प्रस्ताव रखा, जिसे 1985 में ही प्रकाश में लाया गया।

आपातकाल असंतोष की अगली लहर लेकर आया और जब 1977 में इसे हटाया गया तो कांग्रेस विभाजित हो गई, जिसमें इंदिरा गांधी ने प्रमुख कांग्रेस (आई) का नेतृत्व किया।

शरद पवार तब महाराष्ट्र कांग्रेस के नेता थे, जो मूल संगठन में ही रहे। इसके बाद हुए राज्य चुनावों में किसी भी गुट को बहुमत नहीं मिला। कुछ समय के लिए, दोनों गुटों ने संयुक्त रूप से महाराष्ट्र पर शासन किया, लेकिन 1978 में पवार ने समांतर (या समानांतर) कांग्रेस का गठन किया और जनता पार्टी और पीजेंट्स एंड वर्कर्स पार्टी के समर्थन से मुख्यमंत्री बने। 1980 में, इंदिरा गांधी केंद्र की सत्ता में लौट आई और राष्ट्रपति शासन लगाकर उनकी सरकार को बर्खास्त कर दिया। पवार 1980 और 1985 का

विधानसभा चुनाव हार गए। 1986 में, इंदिरा गांधी की हत्या के दो साल बाद, पवार मूल कांग्रेस में लौट आए और 1995 तक मुख्यमंत्री के रूप में शासन किया। तब तक, लालकृष्ण आडवाणी के 1990 के बाद सार्वजनिक कथा का हिस्सा बनने वाले धार्मिक-सांप्रदायिक एजेंडे के साथ भाजपा को देशव्यापी बढ़ावा मिला था। रथयात्रा, 1992 के बॉम्बे दंगे और उसके बाद हुए बम विस्फोट निर्णायक मोड़ थे, जिससे सेना-भाजपा गठबंधन सत्ता में आया।

1999 में सोनिया गांधी को पार्टी अध्यक्ष और प्रधानमंत्री पद का उम्मीदवार बनाए जाने पर आपत्ति जताते हुए पवार, पीए संगमा और तारिक अनवर को निष्कासित कर दिया गया था। उन्होंने एनसीपी का गठन किया। यद्यपि राकांपा महाराष्ट्र में एक प्रमुख खिलाड़ी बन गई, जिसका मुख्य आधार पवार थे, लेकिन विभाजन ने भगवा गठबंधन को आगे बढ़ाया और कांग्रेस को पीछे धकेल दिया। बेशक, कांग्रेस के साथ एनसीपी की वैचारिक समानता का मतलब था कि दोनों ने 1999, 2004 और 2009 में सफलतापूर्वक गठबंधन सरकारें बनाईं। 2014 में, सेना-भाजपा ने फिर से जीत हासिल की। 2019 की सरकार भी भगवा होती, लेकिन 'चतुर मराठा' ने सेना-बीजेपी के बीच दरार पैदा कर दी और सेना, एनसीपी और कांग्रेस को अप्रत्याशित साथी बना लिया। [5, 7, 8]

2014 के आम चुनाव ने कांग्रेस को एक ऐसा चुनावी झटका दिया, जिसने उसकी हवा निकाल दी। इसने नरेंद्र मोदी के रूप में एक ऐसे नेता को भी जन्म दिया जो जीवन से भी बड़ी छवि के साथ इंदिरा गांधी की याद दिलाता था और जिसके परिणामस्वरूप दिल्ली में राजनीतिक संतुलन कांग्रेस के केंद्र की विचारधारा से दक्षिणपंथी ब्रांड की ओर स्थानांतरित हो गया। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की राजनीति जिसने कांग्रेस से मुक्त एक नए भारत की शुरुआत करने का वादा करते हुए एक नया राजनीतिक प्रवचन शुरू किया।

इन चुनावों के बाद, देश के राजनीतिक क्षेत्र में कांग्रेस पार्टी की गिरावट पर ध्यान केंद्रित करने वाली पत्रकारिता और अकादमिक कथाएं प्रचुर मात्रा में थीं और इसके अंतिम पतन को रोकने और इसे हाशिए पर जाने से बचाने के लिए पार्टी हलकों के भीतर लाल झंडे उठाए गए थे। पार्टी में उथल-पुथल मच गई लेकिन आंतरिक असंतोष और दूरदर्शी रणनीतियों की कमी उसके चुनावी भाग्य को पुनर्जीवित करने में विफल रही। यह 2015-2016 में हुए राज्य चुनावों में तेजी से हार गई और शेष राजनीतिक स्थान भाजपा को दे दिया, जो तेजी से आगे बढ़ रही थी। हाल ही में मार्च में उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, पंजाब, मणिपुर और गोवा में हुए विधानसभा चुनाव मोदी द्वारा की गई नोटबंदी और भाजपा सरकार के मध्यावधि मूल्यांकन पर एक तरह का जनमत संग्रह था।

उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड के मतदाताओं ने भगवा पार्टी को स्वतंत्र भारत में सबसे बड़े राज्य चुनाव जनादेशों में से एक सौंपा। कांग्रेस ने पंजाब में सांत्वना जीत दर्ज की और मणिपुर और गोवा में सबसे बड़ी पार्टी बनकर उभरी (सीटों के मामले में, लेकिन लोकप्रिय वोटों के मामले में भाजपा से पिछड़ गई) लेकिन फिर भी छोटे राज्यों में सरकार बनाने का मौका खो दिया। इसका मुख्य कारण पार्टी के राज्य वार्ताकारों की खराब बातचीत और राष्ट्रीय नेतृत्व का दुर्लभ रवैया था। गिरावट का पहिया पूरी तरह घूम गया और कांग्रेस अब केवल छह राज्यों - कर्नाटक, हिमाचल प्रदेश, पंजाब, मिजोरम और मेघालय में अपने दम पर और बिहार में गठबंधन में जूनियर पार्टनर के रूप में सत्ता में है।

दूसरी ओर, भाजपा ने अकेले या गठबंधन में 17 राज्यों में अपनी राजनीतिक पहुंच और शासन बढ़ाया है। भारत का चुनावी मानचित्र लगभग भगवा हो गया है, जो देश की राजनीति में एक प्रमुख खिलाड़ी के रूप में भाजपा के उदय का संकेत है। उपर्युक्त पांच राज्यों में चुनावों के बाद कांग्रेस की चुनावी सिकुड़न ने एक बार फिर सार्वजनिक क्षेत्र में इसके आसन्न पतन पर बहस शुरू कर दी है और कुछ अति-उत्साही राजनीतिक पर्यवेक्षकों ने यहां तक कि श्रद्धांजलियां और कलमबद्ध टिप्पणियां भी लिखी हैं।

विचार-विमर्श

इस प्रकार यह प्रासंगिक हो जाता है कि कांग्रेस की घटती लोकप्रियता के ग्राफ पर गौर किया जाए और उन सबसे प्रशंसनीय कारणों का पता लगाया जाए जो पार्टी के लिए चुनावी समर्थन में मौजूदा कमी को एक सुविधाजनक बिंदु से समझा सकते हैं। पार्टी की राजनीतिक यात्रा को तीन समय-सीमाओं में बांटा जा सकता है। आजादी के बाद आधिकारिक तौर पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (आईएनसी) के रूप में इसकी पहली पारी शुरू हुई और 1971 में इसका पुनर्जन्म हुआ जब इंदिरा गांधी अपने पिता को जानने वाले शक्तिशाली नेताओं के बंधन से मुक्त हो गईं और अपनी पार्टी बनाईं। कांग्रेस (इंदिरा) 1984 में उनकी मृत्यु के बाद उनके बेटे राजीव गांधी के नेतृत्व में 1991 में उनकी हत्या तक जारी रही। 1992 और 1997 के बीच एक राजनीतिक अंतराल था जब पार्टी का नेतृत्व नेहरू-गांधी परिवार के किसी भी सदस्य ने नहीं किया था। 1997 में सोनिया गांधी द्वारा कांग्रेस की बागडोर संभालने से पार्टी का 3.0 संस्करण सामने आया। उन्होंने 2004 में केंद्र में सत्ता में वापसी की और 2014 में चुनावी मैदान में उतरने से पहले दस साल तक (अन्य दलों के साथ गठबंधन में) शासन किया।

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस 1952-1968

1952 में पहले आम चुनाव से लेकर जब जवाहरलाल नेहरू ने इसे भारी जीत दिलाई (उसने 401 में से 364 सीटें जीतीं), कांग्रेस ने निम्नलिखित राज्य चुनावों में बहुमत जीता और एकल पार्टी के प्रभुत्व के नेहरूवादी युग का मार्ग प्रशस्त किया। राजनीतिक

वैज्ञानिक रजनी कोठारी ने अपनी पुस्तक पॉलिटिक्स इन इंडिया में एक-दलीय प्रभुत्व प्रणाली को इस प्रकार परिभाषित करता है, "एक प्रतिस्पर्धी पार्टी प्रणाली, लेकिन एक जिसमें प्रतिस्पर्धी हिस्से भिन्न भूमिकाएँ निभाते हैं और एक जिसमें दबाव वाली पार्टियाँ और आम सहमति वाली पार्टियाँ शामिल होती हैं"। दबाव वाली पार्टियाँ दबाव के दायरे में काम करती हैं जिसमें विपक्षी पार्टियाँ शामिल होती हैं। आम सहमति की पार्टियाँ वे होती हैं जो सत्तारूढ़ आम सहमति का हिस्सा होती हैं। प्रणाली दबाव के मार्जिन की संवेदनशीलता पर निर्भर करती है, जहाँ दबाव के पक्ष काम करते हैं, सत्तारूढ़ सर्वसम्मति पर उपयुक्त जांच और संतुलन सुनिश्चित करते हैं और सर्वसम्मति के दलों की जवाबदेही सुनिश्चित करते हैं। उन्होंने कांग्रेस पार्टी को मुख्य सर्वसम्मति वाली और इसलिए राष्ट्र निर्माण के प्रति दायित्व वाली प्रमुख पार्टी के रूप में पहचाना, जिसके माध्यम से 1952 में लगातार चुनावी जीत के साथ स्वतंत्रता के बाद भारतीय राजनीतिक व्यवस्था संचालित हुई,

इस अवधि के दौरान कांग्रेस पार्टी प्रणाली ने राष्ट्रीय, राज्य और स्थानीय स्तर पर विधायी निकायों के निर्वाचित सदस्यों द्वारा चुने गए नेतृत्व के साथ कॉपी-बुक शैली में काम किया, जिन्हें उनका पूर्ण समर्थन प्राप्त था। कार्यपालिका और विधायी शाखाओं के बीच एक ओवरलैप था, लेकिन उद्देश्य और संवैधानिक औचित्य के लिए पूर्ण सम्मान के साथ उचित कामकाज के लिए उनकी कार्य प्रोफाइल को बढ़े करीने से सीमांकित किया गया था। ब्रिटिश कुशासन से पूरी तरह बर्बाद हो चुके भारत के लिए नेहरू के नेतृत्व में कांग्रेस सरकार समय की मांग थी, लेकिन इसके व्यापक प्रभुत्व ने इसके आत्म-कमजोरी के बीज बोए जो लंबे समय में स्पष्ट हो गए। कोठारी ने कहा कि "एक तरह से, [9,10,11] नेहरू काल भारत के इतिहास में एक असाधारण काल था, जो इतना आवश्यक था, लेकिन इतना सामान्य नहीं था, लेकिन इसका पार्टी प्रणाली के कामकाज पर प्रभाव पड़ा।

नेहरू और लाल बहादुर शास्त्री की मृत्यु के बाद इंदिरा गांधी के नेतृत्व में 1967 में हुए आम चुनावों ने कोठारी के तर्क को सही साबित कर दिया क्योंकि आंतरिक असंतोष और गुटबाजी से घिरी कांग्रेस पार्टी न केवल 100 से अधिक संसदीय सीटों पर हार गई, बल्कि चार प्रतिशत अंक भी कम हो गई। लोकप्रिय वोटों का। इसके बाद वह आठ राज्यों में चुनाव हार गई जिससे उसके प्रभुत्व को गंभीर खतरा पैदा हो गया, लेकिन वह "देश में प्रमुख राजनीतिक ताकत" बनी रही। नेहरू के मजबूत नेतृत्व ने उनके मंत्रिमंडल में शक्तिशाली नेताओं के बीच असुरक्षाएं पैदा कीं और सिंडिकेट का गठन हुआ जो सत्ता पर कब्जा करने और अपने निर्णायक नेतृत्व और आंतरिक पार्टी लोकतंत्र के ध्वजवाहकों के लिए जानी जाने वाली कांग्रेस पार्टी की छवि को नुकसान पहुंचाने के लिए उनकी मृत्यु के बाद सामने आया।

उत्तराधिकारी चुनने में सर्वसम्मति की कमी के कारण पार्टी में अंदरूनी कलह शुरू हो गई जो सार्वजनिक रूप से सामने आई। इसे कांग्रेस पार्टी के नैतिक पतन और उसकी राजनीतिक विरासत के कमजोर पड़ने के पहले संकेत के रूप में चिह्नित किया जा सकता है, जिससे नेहरूवादी काल के दौरान लोगों के बीच उसे मिला भारी जन समर्थन धीरे-धीरे खत्म हो गया।

लोकसभा चुनाव: भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का प्रदर्शन

वर्ष	कुल सीटें	सीटें जीतीं	वोट शेयर (प्रतिशत में)	लाभ हानि (वोट शेयर)
1952	401	364	45.0	-
1957	403	371	47.8	+2.8
1962	494	361	44.7	-3.1
1967	520	283	40.8	-3.9

स्रोत: भारत निर्वाचन आयोग

कांग्रेस (इंदिरा-राजीव गांधी) 1969-1991

निवर्तमान प्रधान मंत्री लाल बहादुर शास्त्री की मृत्यु के बाद 1966 में इंदिरा गांधी को भारत की प्रधान मंत्री के रूप में पदोन्नत करने के साथ पार्टी के भीतर नेतृत्व का मुद्दा सुलझ गया। हालाँकि, दोनों युद्धरत गुटों के बीच आंतरिक लड़ाई जारी रही। अंदरूनी कलह के परिणामस्वरूप अंततः पार्टी के भीतर विभाजन हो गया, बहुमत इंदिरा गांधी के साथ चला गया और कांग्रेस (आई) का गठन हुआ। 1971 का आम चुनाव इंदिरा गांधी ने "गरीबी हटाओ" के नारे पर लड़ा था और उनके गरीब समर्थक रुख ने उनके पक्ष में चुनावी लहर पैदा कर दी, जिसमें पार्टी ने 69 और संसदीय सीटें जोड़ दीं और पूरे भारत में अपना वोट शेयर 3% बढ़ा दिया।

इसके बाद की अवधि ने पार्टी में दूसरे स्तर के नेतृत्व और रचनात्मक आलोचनाओं की आवाज को नष्ट कर दिया क्योंकि उन्होंने राज्य के नेताओं की जगह ऐसे लोगों को ले ली जिनका कोई राजनीतिक आधार नहीं था और जो उनके प्रति पूरी तरह से वफादार



थे। पार्टी की संगठनात्मक संरचना को नीचे से ऊपर की ओर बदल दिया गया और आम लोगों के साथ इसके जुड़ाव को कमजोर कर दिया गया, जिससे मतदाताओं से संचार और प्रतिक्रिया की सीधी रेखा बंद हो गई। इंदिरा गांधी का अलगाव 1972 में पूरा हुआ क्योंकि पार्टी एक सीट सहित कई उप-चुनाव हार गई, जिसे वह पहले आम चुनाव के बाद से नहीं हारी थी और पाकिस्तान के साथ युद्ध के कारण उच्च मुद्रास्फीति, कुछ में सूखा जैसी कई आंतरिक समस्याओं का सामना करना पड़ा। देश के कुछ हिस्से और 1973 का तेल संकट।

चुनावी कदाचार पर इलाहाबाद उच्च न्यायालय के फैसले के साथ उनकी गिरती लोकप्रियता रेटिंग के कारण 1975 में आपातकाल की घोषणा हुई। उन्होंने संसद को दरकिनार कर दिया और संवैधानिक निकायों को रौंदते हुए कठोर आदेशों और राष्ट्रपति की घोषणाओं के साथ पूरी शक्ति अपने हाथों में केंद्रीकृत करके देश पर शासन किया। लोगों के लोकतांत्रिक अधिकार, उनके बेटे संजय गांधी द्वारा पार्टी नेतृत्व को सौंपकर हासिल की गई अतिरिक्त संवैधानिक शक्तियों और उनके द्वारा की गई ज्यादतियों ने न केवल कांग्रेस को मिले लोकप्रिय जनादेश को बर्बाद कर दिया, बल्कि वर्षों से बनी और मजबूत हुई पार्टी संरचना पर भी गहरा आघात किया।

1977 के आम चुनावों में देश के राजनीतिक इतिहास में दुर्लभ अवसरों में से एक देखा गया जब विपक्षी दलों ने जनता पार्टी बनाकर दिल्ली की गद्दी से कांग्रेस को उखाड़ फेंकने के उद्देश्य से एकजुट हुए। विपक्षी समूह ने 200 से अधिक सीटें और नौ प्रतिशत लोकप्रिय वोट खोकर कांग्रेस पार्टी को उसकी स्थापना के बाद से सबसे खराब चुनावी हार में से एक दिया। इंदिरा कांग्रेस का पतन हो गया होता, लेकिन जनता पार्टी के भीतर आंतरिक कलह और उसके बाद हुए विभाजन ने उसे खुद को फिर से संगठित होने का अवसर प्रदान किया। विपक्षी एकता के निम्न सूचकांक, आपातकालीन ज्यादतियों के लिए कांग्रेस नेताओं की जादू टोना और स्थिरता के मुद्दे पर कांग्रेस की स्थिति को फिर से स्थापित करने से 1980 के राष्ट्रीय चुनावों में इसे बड़े बहुमत के साथ सत्ता में वापस लाया गया। इंदिरा गांधी की हत्या के बाद नेतृत्व की कमान राजीव गांधी को सौंपी गई, जिन्होंने 1984 के आम चुनावों में पार्टी को प्रचंड जीत दिलाई और 415 सीटों का रिकॉर्ड बनाया, जिसका मुख्य कारण इंदिरा गांधी की हत्या से पैदा हुई सहानुभूति लहर थी। पार्टी बोफोर्स घोटाले के घेरे में आ गई और 1989 के आम चुनावों में अपनी राजनीतिक श्रेष्ठता और एकल पार्टी का प्रभुत्व खो दिया।

1991 के लोकसभा चुनावों के बाद कांग्रेस सत्ता में लौट आई और 1971-1988 के बीच स्पष्ट जनादेश के साथ देश पर शासन किया और 1989 और 1996 के बीच सबसे बड़ा राजनीतिक दल बनी रही। लेकिन व्यक्तित्व पंथ के कारण इसकी संगठनात्मक संरचना और जन समर्थन आधार काफी तनावपूर्ण हो गया था। और "हाईकमान" संस्कृति जो पनपी और कांग्रेस पार्टी की ब्रांड रेटिंग को नष्ट कर दिया। पार्टी के पतन के कई कारण हैं लेकिन इसका मुख्य कारण केंद्रीकृत नेतृत्व को माना जा सकता है।

अन्य कारकों में निर्णय लेने में आम सहमति को नजरअंदाज कर दिया गया, राज्यों और स्थानीय स्तर पर नेतृत्व का व्यापक आधार और पोषण रुक गया, पार्टी का अजेयता का टैग दो चुनावी हार से खत्म हो गया, आइवरी टॉवर सिंड्रोम शीर्ष नेतृत्व ने इसे जमीनी स्तर के कार्यकर्ताओं से अलग कर दिया और पार्टी कार्यकर्ताओं में लोगों से जुड़ने और पार्टी के लिए गति बनाए रखने का उत्साह खत्म हो गया। इस अवधि के दौरान कांग्रेस की जीत के अनुपात और भारत पर शासन करने वाली एकमात्र पार्टी के रूप में राजनीतिक आभा का गंभीर उल्लंघन हुआ। [12,13]

लोकसभा चुनाव: कांग्रेस का प्रदर्शन (इंदिरा-राजीव गांधी)

वर्ष	कुल सीटें	सीटें जीतीं	वोट शेयर (प्रतिशत में)	लाभ हानि (वोट शेयर)
1971	518	362	43.7	+2.9
1977	543	154	34.5	-9.2
1980	543	353	42.7	+8.2
1984	543	415	48.1	+5.9
1989	543	197	39.5	-8.6
1991	543	244	36.4	-3.1

स्रोत: भारत निर्वाचन आयोग



1992 और 1996 के बीच की अवधि को पार्टी के लिए एक अंतराल के रूप में देखा जा सकता है क्योंकि नेतृत्व ने हाथ बदल दिए थे और यह पहला उदाहरण था जब कांग्रेस अध्यक्ष नेहरू-गांधी परिवार से नहीं था। मंडल और मंदिर के बाद की राजनीति के दौर में पहचान आधारित क्षेत्रीय दलों और हिंदुत्व आधारित भाजपा के उदय और विकास के गवाह बनने के कारण पार्टी की राजनीतिक किस्मत और नीचे गिरती गई। 1996 के आम चुनाव में जनादेश कांग्रेस के खिलाफ था जिसने भाजपा को राजनीतिक स्थान दे दिया। भगवा पार्टी ने 1999 के आम चुनावों में 182 सीटें जीतकर कांग्रेस के गढ़ में और अधिक सेंध लगाई और सबसे बड़ी पार्टी बनकर उभरी।

कांग्रेस को एहसास हुआ कि भाजपा अपनी ताकत चुरा सकती है और एक व्यवहार्य राष्ट्रीय पार्टी विकल्प के रूप में उभर सकती है, उसने सोनिया गांधी को, जो राजीव गांधी की हत्या के बाद राजनीति से दूर हो गई थीं, कमान संभालने और पार्टी को वापस लाने के लिए आमंत्रित किया। यह कांग्रेस पार्टी की राजनीति के तीसरे चरण का प्रतीक है जिसने आसन्न गिरावट को रोका और 2004 में पार्टी को केंद्र में वापस सत्ता में लाया।

कांग्रेस (सोनिया-राहुल गांधी) 1998 से आगे

2004 का लोकसभा चुनाव लोकप्रिय प्रधान मंत्री वाजपेई के नेतृत्व वाले एनडीए और सोनिया गांधी के नेतृत्व में कांग्रेस के नेतृत्व वाले संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (यूपीए) के बीच एक लड़ाई थी। एनडीए सरकार ने काफी अच्छा प्रदर्शन किया था, लेकिन गुजरात में दंगे और उसका "इंडिया शाइनिंग" अभियान मतदाताओं को पसंद नहीं आया और वह अपने मुख्य प्रतिद्वंद्वी से चुनाव हार गई। मनमोहन सिंह यूपीए सरकार के प्रधानमंत्री बने। नेतृत्व एक व्यक्ति से सिमटकर मनमोहन-सोनिया-राहुल तिकड़ी तक सीमित हो गया, जिसने पांच वर्षों (2004-09) तक अच्छा काम किया और 2009 के राष्ट्रीय चुनावों में अपने दम पर 200 से अधिक सीटें जीतकर सत्ता बरकरार रखने में सक्षम रहा। कांग्रेस का शानदार प्रदर्शन मनमोहन सिंह, सोनिया गांधी और राहुल गांधी के संयुक्त नेतृत्व के कारण हुआ।

2009 में कांग्रेस को जो लाभ मिला था, वह बीच में ही खो गया क्योंकि यूपीए II सरकार अपने शासन के आखिरी दो वर्षों में कई घोटालों, उच्च मुद्रास्फीति और बेरोजगारी दर, मूल्य वृद्धि और देश को प्रभावित करने वाली नीतिगत पंगुता से घिरी हुई थी। 2014 के आम चुनाव में कांग्रेस की वास्तविक गिरावट देखी गई क्योंकि इसमें एक नए आयाम के साथ "लहर" चुनाव देखा गया क्योंकि देश में दो धाराएं एक साथ चल रही थीं। पहली धारा कांग्रेस के खिलाफ एक मजबूत सत्ता विरोधी लहर थी जिसने उसकी सीटों की संख्या 44 तक पहुंचा दी जो कि सबसे कम है और उसका वोट शेयर 20% से नीचे गिर गया। [14]

लोकसभा चुनाव: कांग्रेस का प्रदर्शन (सोनिया-राहुल गांधी)

वर्ष	कुल सीटें	सीटें जीतीं	वोट शेयर (प्रतिशत में)	लाभ हानि (वोट शेयर)
1998	543	141	25.8	-3
1999	543	114	28.3	+2.5
2004	543	145	26.5	-1.9
2009	543	206	28.6	+2.1
2014	543	44	19.5	-9.1

स्रोत: भारत निर्वाचन आयोग

कांग्रेस पार्टी की गिरावट के जो बीज नेहरू के काल में बोए गए थे, वे सोनिया-राहुल युग में पूर्ण विकसित वृक्ष बनने से पहले इंदिरा शासन के दौरान अंकुरित और विकसित हुए, जिसके अत्यधिक वजन के कारण गिरने की सबसे अधिक संभावना है। इंदिरा काल के दौरान सामने आए कांग्रेस पार्टी के पतन के कारणों पर वर्तमान नेतृत्व ने ध्यान नहीं दिया और उन्हें अधर में लटका दिया गया। कांग्रेस सरकार और पार्टी की कार्यप्रणाली ने नई समस्याओं को जन्म दिया जिससे इसके पतन की गति और तेज हो गई। मनमोहन सिंह सरकार और कांग्रेस पार्टी पर गांधी परिवार का दोहरा नियंत्रण ठीक से काम कर रहा था और शुरुआत में अच्छा काम कर रहा था, लेकिन दूसरे कार्यकाल में यह खराब स्थिति में चला गया।

सरकार के रिमोट कंट्रोल और गठबंधन सहयोगियों के प्रबंधन ने मतभेद पैदा किए जो 2014 के चुनावों में गंभीर राजनीतिक संकट और चुनावी प्रतिक्रिया में बदल गए। हाईकमान सिंड्रोम जो पहले राष्ट्रीय और राज्य के मामलों में पार्टी के मामलों का निर्णय करता

था, उसे स्थानीय स्तर पर भी बढ़ाया गया, जिसका ग्राउंड जीरो पर पार्टी पदाधिकारियों से कोई संबंध नहीं था। कांग्रेस के भीतर एक मजबूत नेता की अनुपस्थिति एक और महत्वपूर्ण कारक है।

नेहरू के नेतृत्व में कांग्रेस एक सर्वव्यापी पार्टी थी, जिसने दक्षिण-केंद्र-वामपंथ के वैचारिक रंगों को अपनाया और भारत पर शासन करने के लिए आम सहमति बनाई, जिससे वामपंथी और दक्षिणपंथी रुझान वाले राजनीतिक दलों को अपने राजनीतिक और चुनावी पंख फैलाने की कोई छूट नहीं मिली। नेतृत्व और पार्टी संगठन संतुलन में थे और समान रूप से मजबूत थे और इसकी सर्वोच्चता को चुनौती देने के लिए कोई बड़ा विरोध नहीं था। कांग्रेस में दक्षिणपंथी नेतृत्व के साथ कड़ी लड़ाई और उसके बाद निष्कासन के बाद इंदिरा के उत्थान ने केंद्र से वामपंथी नीतियों का मार्ग प्रशस्त किया, जिससे वह अपने समय की सबसे लोकप्रिय नेता बन गईं। इंदिरा के करिश्माई नेतृत्व ने पार्टी रैंक और फाइल को कमजोर कर दिया और उन्होंने देश पर शासन करने और कांग्रेस के एकल पार्टी प्रभुत्व को बनाए रखने के लिए केंद्रीकृत और आधिकारिक निर्णयों पर भरोसा किया।

वर्तमान में पार्टी के पास कोई मजबूत नेता और व्यावहारिक ढांचा नहीं है और गरीबों के लिए वामपंथी-कल्याणवादी नीतियों के इसके वैचारिक एजेंडे को भाजपा ने हाईजैक कर लिया है, जो इसे भारतीय राजनीति में खुद को एकल प्रमुख पार्टी के रूप में स्थापित करने के लिए चतुराई से उपयोग कर रही है। कांग्रेस को देश में भाजपा के उभार का मुकाबला करने के लिए अपने वैचारिक एजेंडे को फिर से लिखने और धर्मनिरपेक्ष राजनीति के व्यापक दायरे में दक्षिणपंथी विचारों वाले लोगों के लिए पार्टी के प्रवेश द्वार खोलने की ज़रूरत है। पार्टी जमीनी स्तर पर पैदल सैनिकों और ध्वजवाहकों के साथ अपने कार्यकर्ताओं को फिर से तैयार करके पार्टी संगठन का पुनर्निर्माण करके खुद को पुनर्जीवित कर सकती है और दूर के भविष्य में राजनीतिक पलटाव करने के लिए यथार्थवादी लक्ष्य निर्धारित कर सकती है। [8,9,10]

परिणाम

लोकसभा चुनाव समाप्ति पश्चात हारे हुए दलों की आत्ममंथन चल रही है। ऐसा क्या हुआ की ऐसी दुर्गति कभी सपनों में भी नहीं आई थी। चाहे वो कांग्रेस हो, आम आदमी पार्टी हो, समाजवादी पार्टी हो, बसपाहो, राजद हो या जदयु हो या कोई और हो, सब के मन में कहीं ना कहीं आत्ममंथन चल रही है। किन्तु भले ही आत्ममंथन, आत्मचिंतन कर रहे हो, लेकिन वे सब जानते हैं की वे सब क्यूं हारे। कोई जवाबदारी लेना नहीं चाहता। विशेष रूप से कांग्रेस। भले ही थोड़ी देर के लिये सोनिया गाँधी हारी हुई बाज़ी की जवाबदारी ली और अपनी इस्तीफा पेश करने के बाद कांग्रेस द्वारा अस्वीकार कर दी गयी। किन्तु हिन्दुस्तान की जनता सब समझती है, शिक्षित वर्ग सब जानती है।

लेकिन कबतक दिखावा करते रहेंगे? जैसे पहले हमें पढ़ाया जाता था मोगल साम्राज्य का पतन, ब्रिटिश शासन का पतन का कारण क्या है ऐसे ही कांग्रेस का पतन का कारण भी इतिहास में दर्ज हो गया। एक मामूली आदमी भी बता सकता है कांग्रेस क्यूं हारी। इसमें इतना आत्ममंथन, आत्मचिंतन करने की ज़रूरत नहीं। जो कारण है यही है:

1. कांग्रेस शासन काल में भ्रष्टाचार को बढ़ावा
2. महंगाई रोकने में असमर्थ
3. आम आदमी खास कर महिलाओं को सुरक्षा ना दे पाना
4. प्रधानमंत्री को पूर्ण अधिकार ना देना
5. कालाधन की वापसी के बारे में यथार्थ प्रयास ना करना
6. राहुल और सोनिया जी की चारों और चाटुकारों की उपस्थिति
7. हिन्दुस्तान की जनता की ज़मीनी हकीकत से रूबरु ना होना
8. चुनाव के समय दूसरे दलों पर ज़्यादा टिपणियां करना
9. चुनाव के समय हिन्दुस्तान की विकास के बारे में कुछ ना बोलना
10. दागी उमीदवारों को चुनाव के लिये टिकेट देना
11. धर्मनिरपेक्षता के नाम पर अल्पसंख्योंको से सपोर्ट माँगना



यह तो थोड़े से ही बिन्दुएं हैं जिस पर कांग्रेस को सोचना पड़ेगा। अगर सही मायने में सोनिया जी राहुल को इस देश की प्रधानमंत्री बनाना चाहती है (अब तो 2019 चुनाव की बात कर सकते हैं), तो ऊपरवाले बिन्दुओं पर गौर करना होगा और अपनी छवि सुधारनी होगी। और आखिर में यह भी ध्यान देना योग्य है की अगर भाजपा अपनी कार्यकाल में कोई गलती करे तो ही जनता की मूड बदलने में आसानी होगी, और फिर कांग्रेस या किसी और दल के बारे में सोच सकती है।

निष्कर्ष

यह 2019 की गर्मी थी जब भारत की दक्षिणपंथी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने समर्थकों और विरोधियों को आश्चर्यचकित करते हुए भारी जीत हासिल की। इस तथ्य के बावजूद कि प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के प्रतिद्वंद्वी, राहुल गांधी ने सबसे गरीब 20% भारतीयों के लिए गारंटीकृत न्यूनतम आय लागू करने का वादा किया था - एक ऐसा कानून, जो यदि अधिनियमित होता है, तो सबसे महत्वाकांक्षी गरीबी-विरोधी कार्यक्रमों में से एक होगा। हासिल किया - उनकी पार्टी के गठबंधन को केवल 17% सीटें हासिल हुईं। राहुल गांधी न केवल प्रधान मंत्री बनने में असफल रहे, बल्कि संसद में अपनी सीट जीतने में भी असफल रहे, जिस पर उनकी कांग्रेस पार्टी लगभग 53 वर्षों से नियंत्रण में थी। यह सिर्फ एक क्षति नहीं थी - यह एक अपमान था, भारत की स्वतंत्रता की पार्टी की एक दृढ़ अस्वीकृति थी, जिसने लगभग पूरे इतिहास में देश का नेतृत्व किया था। [13]

पश्चिमी प्रेस ने भाजपा की जीत को हिंदुत्व विचारधारा की जीत के रूप में चित्रित करने में जल्दबाजी की। लेकिन क्या यह था? क्या यह जीत वर्तमान सरकार की लोकप्रियता या पिछली सरकार से घृणा की ओर इशारा करती है? दशकों से, कांग्रेस ने अपनी छवि स्वतंत्रता सेनानियों और महात्मा गांधी की पार्टी से भ्रष्टाचार, बेशर्म अल्पसंख्यक वोट-बैंकिंग और भाई-भतीजावादी अक्षमता की पार्टी में बदल दी है। आजादी के बाद इसने "धर्मनिरपेक्षता" शब्द को नए राष्ट्र में पेश किया था, लेकिन 2019 तक कांग्रेस की तरह धर्मनिरपेक्षता भी एक गंदा शब्द बन गया था। मुंबई, वही शहर जिसने पार्टी को जन्म दिया था, अब इसे इसका सबसे बड़ा निम्न स्तर का वेश्यालय कांग्रेस हाउस कहा जाता है। यह मज़ाक बहुत कड़वा था: कांग्रेस पार्टी और कांग्रेस हाउस दोनों में, हर कोई बिकाऊ था। लेकिन केवल एक ही आपको संतुष्ट महसूस कराएगा। यह कहानी है कि कैसे गांधी की पार्टी गांधी राजवंश में बदल गई। [14,15]

प्रतिक्रिया दें संदर्भ

1. "After Rahul Gandhi refuses, Congress names Adhir Ranjan Chowdhury as its leader in Lok Sabha". www.lovestatus5.com (अंग्रेज़ी में). 2019-06-18. मूल से 18 जून 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 2020-01-14.
2. ↑ "India General (Lok Sabha) Election 2014 Results". mapsofindia.com. मूल से 9 अक्टूबर 2016 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 सितंबर 2016.
3. ↑ "Election Results India, General Elections Results, Lok Sabha Polls Results India - IBNLive". in.com. मूल से 20 अप्रैल 2015 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 सितंबर 2016.
4. ↑ "All India 2014 Results - Partywise - Political Baba". politicalbaba.com. मूल से 27 मई 2015 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 सितंबर 2016.
5. ↑ "Lok Sabha Election 2014 Analysis, Infographics, Election 2014 Map, Election 2014 Charts - Firstpost Description". firstpost.com. मूल से 24 सितंबर 2015 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 सितंबर 2016.
6. ↑ क्रान्त, मदनलाल वर्मा (2006). स्वाधीनता संग्राम के क्रान्तिकारी साहित्य का इतिहास. 1 (1 संस्करण). नई दिल्ली: प्रवीण प्रकाशन. पृ० 13. आई०एस०बी०एन० 81-7783-119-4. मूल से 14 अक्टूबर 2013 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 11 जनवरी 2014. कांग्रेस की स्थापना से पूर्व देश में कुछ ऐसे तत्व विद्यमान थे जो यह सोचते थे कि जब अंग्रेजों को ही यहाँ शासन करना है तो फिर क्यों न उनसे मित्रता बनाकर और उनकी 'प्रशस्ति-स्तुति' या 'जी हजूरी' करके अपने लिये कुछ विशेष अधिकार प्राप्त किये जायें। इन्हीं तत्वों ने मिलकर राजनीतिक पृष्ठभूमि को इस योग्य बनाया जिस पर विदेशी भावभूमि से आयातित कांग्रेस का संकर बीज बोया जा सका।
7. ↑ Bevir, Mark (1 मार्च 2003). "Theosophy and the Origins of the Indian National Congress". 7: 99–115. मूल से 2 मई 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019 – वाया escholarship.org.
8. ↑ John F. Riddick (2006), The history of British India: a chronology, Greenwood Publishing Group, आई०एस०बी०एन० 0313322805



9. ↑ Gavitt, Manikrao Hodlya; Chand, Attar (1 मार्च 1989). "Indian National Congress: A Select Bibliography". U.D.H. Publishing House. मूल से 2 मार्च 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 मार्च 2019 – वाया Google Books.
10. ↑ "Headlines given in 'Bombay Chronicle' for his successful drive for the collection of one crore of rupees for The Tilak Swaraj Fund, 1921". Bombay Chronicle. मूल से 26 फ़रवरी 2017 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि ५ मई २०१७.
11. ↑ भीमराव आम्बेडकर (१९४५). What Congress & Gandhi Have done to the Untouchables [काँग्रेस और गाँधी ने अछूतों के साथ क्या किया] (अंग्रेज़ी में). Gautam Book Center. आई॰ऍस॰बी॰ऍन॰ 9788187733997. अभिगमन तिथि ५ मई २०१७.
12. ↑ Sunita Aron (1 April 2016). The Dynasty: Born to Rule. Hay House, Inc. ISBN 978-93-85827-10-5.
13. ↑ "काँग्रेस पर इतनी आसानी से अपनी पकड़ नहीं छोड़ेगा नेहरू-गाँधी परिवार". मूल से 7 जुलाई 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 7 जुलाई 2019.
14. ↑ "30 rebels against the Nehru-Gandhi dynasty". मूल से 16 अप्रैल 2019 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 16 अप्रैल 2019.